

## POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

**Posuzovaná práce:** BROFTOVÁ, Romana. *Negativní dopady sociální izolace jako nezamýšlený důsledek protiepidemických opatření (COVID-19) u pacientů LDN* (diplomová práce; vedoucí práce: Petr Novák). Praha: HTF Univerzity Karlovy, 2022, 73 s.

### 1. Téma, metodologie a obsah

Studentka si za téma své bakalářské práce zvolila **velmi aktuální a v současném celospolečenském diskurzu donedávna nanejvýš exponované téma** epidemie onemocnění COVID-19 a s ní spojený fenomén **sociální izolace pacientů**, jejichž zdravotní stav již nutně nevyžaduje intenzivní péči v nemocnici nebo u nichž není perspektiva zlepšení jejich zdravotního stavu (konkrétně v Domově sv. Karla Boromejského, Praha 6). Zpravidla se jedná o lidi pokročilého věku, které není z různých důvodů možné ošetřovat v domácím prostředí a jejich psychický stav může být významně poznamenán dlouhodobou hospitalizací a bolestným odloučením od svých blízkých, což mohla prohloubit i razantní protiepidemická opatření. Toto **potenciálně sociálně velmi závažné riziko, o kterém studentka ve své diplomové práci podnětně uvažuje prizmatem sociologického konceptu „nezamýšlených důsledků“ profesora Kolumbijské Univerzity Roberta K. Mertona, se pak stává hlavním tématem a osou celé zde posuzované práce** (tzn. pěti zásadních kapitol hlavní teoretické části práce, s. 11-40).

Dokreslující empirická část (s. 41-60), která se výše uvedené úvahy, pokouší opatrně ověřovat i v reálném prostředí sociálně-klinické praxe je rozdělena do čtyř kapitol, které se zabývají popisem výzkumného šetření a následné práci s kvalitativními daty, při které se studentka nechala inspirovat některými postupy převzatými z tzv. „zakotvené teorie“. Výzkumné šetření probíhalo v již výše zmíněném Domově sv. Karla Boromejského v období druhé vlny pandemie, při které se již podruhé veřejnosti uzavřely zdravotnické a sociální zařízení. Konkrétně se jednalo o období od února do března 2021. Cílem této části práce bylo „*zjistit, jak mohou být současná protiepidemická opatření u pacientů LDN příčinou negativních důsledků způsobených sociální izolací (s. 42).*“ **Čestně přiznané (!) nepřesnosti a méně vyprecizované náležitosti epistemologicko-metodologického charakteru (např. formulace některých otázek) lze vysvětlit časovým tlakem daným výzkumem fenoménu, jehož podmínky a okolnosti se (např. rychle se měnícími vládními nařízeními) stávaly stále prchavě „tekutějšími“ a pomíjivě „efemérnějšími“.**

### 2. Práce s odbornou literaturou a informačními zdroji

Práce s odbornou literaturou a informačními zdroji **odpovídá požadované úrovni**. Kvalitě práce by z hlediska zpracování výzkumného šetření **prospěla hlubší znalost přebohaté literatury zabývající se metodologií kvalitativního výzkumu**, které by studentce usnadnila práci s daty a celkově zjednodušila očividně velmi časově a technicky náročnou analýzu relativně vyššího počtu semistrukturovaných rozhovorů.

### 3. Formální úprava práce

Práce o rozsahu 73 stran (včetně příloh) má jednotnou úpravu a logické strukturální členění. Formální a jazykové zpracování je přiměřené. Za méně zdařilou lze považovat kombinaci citačních stylů (APA v textu a ISO v seznamu literatury), ačkoli ji formální požadavky HTF UK kladené na kvalifikační práce umožňují.

### 4. Odborný přínos práce pro praxi

**Největší předností celé práce je bezesporu akcentace nanejvýš aktuálních, praktických a důležitých témat, jakými jsou např. téma ochrany nejvulnerabilnějších a nejfragilnějších částí populace před dopady epidemie COVID-19 a velmi citlivých sociálních témat sociální izolace a nižšího ohledu části politických rozhodnutí k některým marginalizovaným skupinám obyvatel.**

### 5. Otázky k obhajobě a celkové hodnocení

- a) Jakým způsobem se na péči o dlouhodobě nemocné v českém kontextu podílí kongregace „Sorores Misericordiae Sancti Caroli Borromei“, tzv. „Sestřičky boromejky“?
- b) Na které další zásadnější sociální fenomény lze aplikovat Vámi použitý koncept „nezamýšlených důsledků“?

**Významně pozitivně lze z pohledu vedoucího práce hodnotit schopnost studentky pracovat samostatně a vzhledem k protiepidemickým opatřením s omezenou možností přímých konzultací.**

Výše uvedené kritické poznámky se však netýkají merita věci a studentka ve své kvalifikační práci prokázala schopnost přiměřeně popsat a kriticky uchopit vybrané téma, provést jednoduché výzkumné šetření a odbornou kompetenci vědecky pracovat na magisterské úrovni. V případě adekvátní schopnosti reagovat na položené doplňující otázky navrhuji celkové hodnocení stupněm „eminenter“ – **výborně (1).**

.....  
PhDr. Mgr. Petr Novák, Ph.D., 8. 5. 2022